



国资纾困基金缓解资金链燃眉之急

中山金控8.5亿“救火”奥马电器

近段时间,有关奥马电器资金链问题一直是市场关注的热点。上月底,奥马电器发布公告称,中山市人民政府国有资产监督管理委员会下属企业中山金融投资控股有限公司(以下简称“中山金控”)与奥马电器于近日就为奥马电器提供融资事项协商一致并签署了《合作框架协议》,双方经协商,一致同意由中山金控牵头筹措资金,为奥马电器提供股权质押融资,专项用于缓解奥马电器流动性压力。有中山业内证券业人士认为,国资驰援民企已然成为今年资本市场控制权转让的最大看点。

记者 梁展宏



中山金控8.5亿元资金“救火” 奥马强调冰箱业务未受影响

记者早前采访了解到,作为国内老牌冰箱生产商,成立已经16年的奥马电器于2012年登陆资本市场。经过多年的发展,奥马也成为了全球最大的冰箱生产企业,主要以冰箱出口为主。2015年,原京东副总裁赵国栋成为了奥马电器的实际控制人后,奥马电器的行业性质变更为家电行业和互联网金融业。其中,向金融领域大力转型一度让奥马电器成为了资本市场“弄潮儿”。尽管遭市场舆论质疑公司发展脱实向虚,但一连串的资本运作确实让公司股价一度节节攀升,并一度创下历史新高。

然而,在今年全球经济衰退以及国内经济去杠杆的多重影响下,由赵国栋主导的互联网金融业务在今年下半年出现了问题,旗下钱包金融等互金平台深陷兑付难题。在长达数月的停牌后,10

月30日复牌的奥马电器股价却遭遇断崖式补跌。这也进一步导致赵国栋质押的部分股份触及平仓线,存在平仓风险。此外,公司多个银行账户、子公司、参股公司股权均遭到司法冻结。

在经过多番的股权转让谈判后,有着中山国资背景的中山金控成为了“救火”奥马电器的白衣骑士。记者从上述《合作框架协议》看到,由中山金控管理的中山市纾困基金牵头成立定向资产管理计划,并向有关金融机构或社会资本募集资金,规模暂定8.5亿元,期限暂定为“3+2”年。产品设立且资金到位后,由资产管理计划将资金以借款形式提供给奥马电器用以补充流动性,奥马电器以所持广东奥马冰箱有限公司100%股权为前述借款提供质押担保。根据早前奥马电器发布的公告,股权转让所获得的交易价款将优先用于

解决公司互金业务平台“钱包金融”所涉及的兑付问题及其他有关债务。

记者同时留意到,在本次《合作框架协议》签署前,奥马电器主营业务(冰箱生产)分管人蔡拾贰在公开信中强调,截至今年前三季度,奥马冰箱本年度已经实现销售金额526亿元,净利润为271亿元。冰箱生产业务并未有受早前子公司股权冻结以及金融业务的影响。现阶段奥马电器的资产足够承担相应的责任,不会对奥马冰箱产生影响。不过就近期奥马电器股价走势来看,前者并未有因为《合作框架协议》签署的消息而出现明显反弹。

对此,中山本地资深证券业人士黎文仕认为,在目前A股整体表现未如理想的大环境下,相信市场对于奥马电器债务纠纷的处理仍持观望态度。

记者观察 国资驰援民企背后:动荡资本市场酝酿洗牌

据记者观察,今年下半年以来资本市场不断出现资金链紧张、股权质押爆仓等问题,这导致上市公司控制权转让事件频发,包括中山上市企业在内的多家上市公司实控人易主。当中有要约收购,有的是国资引进民资,还有是国资驰援民企。与往年不同的是,在今年10月份中央发出支持民营经济的最强音后,各地国资驰援民企成为今年资本市场控制权转让的最大看点。

其中,由于上市公司高比例股权质押危机愈演愈烈,四季度以来国资通过股权转让、接手民企控制权的事件开始增多。据不完全统计,仅10月份和11月份就有40多家上市公司发布了控制权变更相关公告,其中国资背景企业参与比例高达7成。除了上述奥马电器外,达华智能、智慧松德等中

山本土上市公司早前也先后进行了控制权变更,其背后的驰援企业均为地方国资背景。

对此,广东高维投资负责人李振球指出,受宏观经济大环境的影响,今年国内上市民企普遍面临股权质押、负债高企等问题数量创下历史新高,国资驰援是帮助民营企业解决流动性危机的最具效率的手段,同时也是稳定经济与市场信心的重要手段。不过需要指出的是,在今年国家去杠杆的大背景下,上市公司股权的转让无疑是资本市场动荡中的又一次洗牌。至于国资获得民企的控制权后,如何解决企业经营、管理存在的问题,让民营经济活力与国资雄厚实力发挥最大的协同作用,或将成为未来影响公司业绩表现的关键。

5万元以上交易要上报?

支付宝、微信等移动支付本月起执行新规

支付机构需报告大额交易

随着移动支付的大面积普及,如今很多市民都已经习惯了扫码消费的移动支付,传统纸币也用得越来越少。不过记者了解到,近年来市场上也出现了众多移动支付引发的违法犯罪现象。

对此,本次出台的《通知》要求,根据该政策要求,今年1月1日起,涉及微信支付,支付宝等在内的非银行第三方支付机构下列交易情况要上报:

- 1、当日单笔或者累计交易人民币5万元以上(含5万元)、外币等值1万美元以上(含1万美元)的现金收支。
- 2、非自然人客户支付账户与其他账户发生当日单笔或者累计交易人民币200万元以上(含200万元)、外币等值20万美元以上(含20万美元)的款项划转。
- 3、自然人客户支付账户与其他账户发生当日单笔或者累计交易人民币50万元以上(含50万元)、外币等值10万美元以上(含10万美元)的境内款项划转。

随着新一年的到来,一批新的行业法规也开始实施。记者了解到,根据此前央行发布的《关于非银行支付机构开展大额交易报告工作有关要求的通知》(下称《通知》),今年1月1日起,个人通过非银行支付机构渠道进行5万元以上交易、20万元以上转账可能会受到大额可疑监控。那么,这项新规的出台对普通市民有没有影响?

记者 梁展宏

- 4、自然人客户支付账户与其他的银行账户发生当日单笔或者累计交易人民币20万元以上(含20万元)、外币等值1万美元以上(含1万美元)的跨境款项划转。

这意味着,如今个人用支付宝或者微信购物消费达到5万块钱以上,转账金额达到20万以上,就有可能被列入大额可疑交易进行监控。

银行:对个人交易影响不大

大宗交易、消费可能被检测,那么一般市民通过第三方移动支付会否很容易上“监控黑榜”?对此,建行中山分行的相关负责人告诉记者,本次新政出台是央行为了完善对非银第三方支付平台的监管,避免不法之徒钻漏洞。尤其是出于国家打击洗钱、非法融资等金融犯罪活动,遏制恐怖活动等非法行为等目的。事实上,央行此前就对银行等金融机构提出了上报大额交易的要求,而且还必须报送可疑交易报告。

“由于该新规主要是预防洗钱等行为,企业和个人正常交易和业务办理不受影响,境内个人年度购汇便利化额度不变、个人外汇业务政策调整不涉及。”上述建行负责人指出,新规主要是对机构的规定和要求,并没有让企业和个人履行报告义务。一般市民只要进行正常交易,基本不会受该新规的影响。另外,由于大多数人使用支付宝、微信等常用的第三方支付机构,一般都是用于几元到几千元小金额的交易,多数人的账户都难以达到上报标准。

打造开放合作行业生态 粤西3中介品牌与贝壳找房成立“品质联盟”

商报讯(记者 梁展宏)上月底,中山市找个家网络科技有限公司、中山市华振租房房产顾问有限公司、湛江万家房地产代理有限公司在中山举办了合作仪式,宣布与贝壳找房合作,并与当地的链家、德佑等新经纪品牌共同宣布成立粤西首个“新经纪品质联盟”。

作为国内技术驱动的新居住服务平台,贝壳找房致力于聚合和赋能全行业的优质服务者,打造开放合作行业生态,为消费者提供全方位品质居住服务,推动行业整体进步。最新数据显示,贝壳找房已成功进驻包括中山在内的全国95个城市,合作新经纪品牌超过100个,连接门店1.8万家,线上成交占比近30%。

粤运快车提供免费车票名额

商报讯(记者 范展颢 通讯员 岳韵萱)记者从广东省交通集团下属的省内大型客运企业粤运交通公司获悉,今年春运期间,该公司继续提供“爱心快车”免费返乡服务。

据介绍,今年春运将于1月21日启动。其中,粤运交通将在中山市城东汽车客运站安排班车,免费接载广西籍务工人员返乡,目的地包括广西贵港、梧州、柳州、桂林、玉林、南宁、昭平等8个地市。粤运交通公司总经理汤英海告诉记者:“有意搭乘‘爱心快车’的市民,可关注中国石化、广东电视台DV现场微信公众号报名。”